

# 在现代化征程上携手同行

(上接第一版)2018年中非合作论坛北京峰会上,习近平主席呼吁“构建更加紧密的中非命运共同体”——新时代中国推动构建中非命运共同体的努力一以贯之,在元首外交战略引领下,中非合作结出累累硕果,助力非洲大陆面貌日新月异,中非命运共同体的内涵日益丰富、路径越发清晰。

——非洲之变,波澜壮阔,是高楼平地起、天堑变通途的新篇章。

在“非洲屋脊”乞力马扎罗,海拔近5900米的最高峰“自由峰”和海拔3795米以上的休息营地都已实现高速网络全覆盖,其中大部分通信设备由中国企业提供。

在非洲最大湖泊维多利亚湖,中企承建的马古富力大桥将在今年年内竣工通车,湖畔居民热切期盼跨湖通行时间从两个多小时缩短为5分钟。

在非洲最长河流尼罗河畔,埃及新行政首都中央商务区初具规模,中企承建的首批办公楼今年已正式验收。

在非洲最大沙漠撒哈拉的南缘,多国建设者正学习借鉴中国“三北”防护林工程的成功经验,努力构筑一条防风固沙的非洲“绿色长城”。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”广袤多彩的非洲大地上,中国与非洲伙伴齐心协力,建设了一条条“幸福路”,一个个“繁荣港”,一座座“连心桥”,创造出无数欣欣向荣的发展奇迹,雕刻着山川湖海的崭新样貌,延展着互联互通、区域一体化的美好愿景。

——非洲之变,见微知著,也是一粥一饭、一砖一瓦里的新生活。

贝宁重要棉花产区帕拉库附近的美丽城村,村民多纳蒂安·埃津一家从简陋的土坯茅草房搬进宽敞明亮的新砖砌房。得益于来自中国的新设备和新技术,当地棉农收成逐年增加,不少人盖起新房、买了新车。村长伊夫·科巴说:“中国专家让我们美丽城村的生活更加美丽。”

在坦桑尼亚莫罗戈罗省,农户奥马里·哈约靠着种大豆、做豆浆开起一家小餐厅,中国风味的豆浆是招牌饮品。中非合作的“小豆子、大营养”项目,让当地人爱上营养丰富的“中国味道”,过上更加健康的生活。

布隆迪的水稻田间,刚果(布)的玉米地里,卢旺达的菌草培训班上,常年可以见到中国农业专家忙碌的身影。开垦示范田、建立实验室、建造养殖场、编制农业发展规划,中国从不吝啬与非洲朋友分享理念、经验和机遇。

截至2023年底的10年间,中国在非洲建成24个农业技术示范中心,推广300多项先进农业技术,带动当地农作物平均增产30%至60%,惠及100多万非洲小农户。非洲人民的“粮袋子”和“菜篮子”丰富了,农业现代化正逐步成为现实。

从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”,中非在携手发展振兴的道路上一步一个脚印,不断拓展新空间,取得新进步。南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔认为,中非合作不仅改变了非洲的面貌,也改变了国际合作的范式,提升了非洲的全球地位。

“非洲发展不可限量,非洲未来充满希望”,习近平主席多次强调,中国“张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车”,“任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐!”在联合自强、求新求变的发展道路上,中国和非洲的心贴得更近,手握得更紧。

## 道路之变:做非洲现代化的同行者

在肯尼亚,充满现代感的孔扎科技城在草原上拔地而起。这座中肯共建的“非洲硅谷”,汇聚肯尼亚高级科学和技术研究所、国家数据中心等机构,完全建成后将加速肯尼亚的数字化转型,创造数十万就业岗位。

当很多人对非洲的印象还停留在贫困落后、缺衣少食的阶段时,不少非洲国家已经逐步摆脱殖民时代遗留的资源输出和依附型发展路径,探索符合自身发展要求、具备各自文明特色的现代化道路,向着崭新的未来加速奔跑。

习近平主席指出,“迈向现代化的道路丰富多样。什么样的发展道路最适合非洲,非洲人民最有发言权。”“推进一体化是非洲国家和人民自主选择的现代化道路。中国一直予以坚定支持并愿做非洲现代化道路的同行者。”

在中国和非洲国家领导人战略引领下,中非各领域合作求“质”向“新”,全方位发展,为非洲大陆现代化进程注入澎湃动力。

中国已与52个非洲国家和非盟委员会签署共建“一带一路”合作文件,同非盟《2063年议程》及非洲各国发展战略深度对接,双方合作领域向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸。

从赞比亚—中国经济贸易合作区到中埃·泰达苏伊士经贸合作区,从埃塞俄比亚东方工业园到吉布提国际自贸区,源自中国的投资、技术和运营经验,助力“非洲制造”走向世界,为非洲国家的工业化进程提供丰富滋养。

如果说基础设施和工业园区是支撑非洲大陆经济发展的“骨骼”,那么“数字基建”和“数字经济”则日益成为促进非洲与世界深度融合的“神经网”。

当前,众多非洲国家把数字经济视为发展新动能。中资企业搭建的移动支付平台为数千万非洲用户提供安全便捷的数字支付服务;中国在非投资创设的电商平台让当地民众足不出户即可“买全球”“卖全球”。

2021年,习近平主席在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上宣布,中国将同非洲国家携手拓展“丝路电商”合作。“丝路电商”不仅带动主播、贸易商、物流等全链条就业,也为非洲的数字革命提供动力,让更多人享受数字生活的便利。

“中国作为全球最大的发展中国家,最了解非洲国家的处境和面临的挑战,急非洲之所急,解非洲之所难。”这是很多非洲人的共同感受。面对全球新一轮科技革命和产业变革,中非在新科技、新能源和新兴产业领域的交流日益密切,为培养现代工业人才、促进可持续发展带来新机遇。

从肯尼亚的索西安地热电站到南非的德阿风电项目,中非合作论坛框架下的100多个绿色能源项目助力非洲绿色转型。津巴布韦经济学家布雷恩斯·穆谢姆瓦感慨,从可负担的绿色产品到清洁能源的开发,非洲“从中国日益壮大的绿色能源产业中获益匪浅”。

不久前,肯尼亚“鲁班工坊”学生所研发的“盲人眼睛”手机APP在肯尼亚高校创新大赛中荣获最佳创意奖。从科特迪瓦到吉布提,“鲁班工坊”助力非洲职业教育发展,培养出一批批经济社会发展急需的人才。中企在非洲启动一系列人才培养计划,为非洲青年提供学习尖端技术和创业经验的机会。越来越多掌握专业知识和技能、拥有国际视野和理念的非洲青年成长成才,为非洲大陆的腾飞注入青春力量。

南非斯泰伦博斯大学公共领导力学院院长兹韦林齐马·恩德乌说,中国理解非洲从被殖民到走向独立自主的艰辛历程,将支持非洲发展视为推动非洲大陆人民“二次解放”的一部分。

肯尼亚经济学家汉娜·赖德认为,中国对非合作的鲜明特点是“以非洲的需求为驱动”,这也带动了更多国家“愿意倾听非洲声音、建立平等的伙伴关系”。

习近平主席说:“凡是对非洲有利的事情,我们都欢迎、都支持,全世界都应该尽力做、认真做。”相互尊重,平等相待,互利共赢,让中非同行的步伐更坚定。几内亚比绍总统恩巴洛说:“我们一直与中国并肩前进。”

## 思想之变:吹响南方觉醒的时代号角

上世纪60年代,塞内加尔开国总统、诗人桑戈尔提出了建设一座黑人文明博物馆的设想。他一直积极倡导“黑人传统精神”,弘扬非洲传统文化和价值观。

50多年后,桑戈尔的梦想终成现实。2018年12月,中国援建的塞内加尔黑人文明博物馆正式开馆。黑人文明的独特价值和贡献,以一种立体而饱满的姿态呈现在世人面前。馆长哈马迪·博库姆说,这座博物馆致力于逐步完成“与非洲和黑人群体相关知识的非殖民化”。

非洲从未停止在人类文明史上留下印记。如今,非洲文明的复兴,让南方觉醒的时代号角愈发嘹亮,为中非合作提供深厚文明滋养,为非洲现代化进程注入宝贵精神动力。

从黑人文明博物馆,到竞技摔跤场,通过中国的帮助,塞内加尔的文化瑰宝大放异彩。“塞内加尔是文化之邦,中方愿同塞方一道致力于传统文化的保护和继承,促

进两国文化交流合作。”习近平主席真挚的话语,让人感受到中非友谊的温度和深度,更见证一个东方大国对非洲文明的理解和尊重。

今天,中外联合考古队在非洲大陆深处追寻人类起源和技术演化奥秘,中文已纳入非洲多个国家国民教育体系,非洲舞蹈等艺术形式受到中国观众喜爱。人文交流日益深入,不仅增进中非对彼此的理解和信任,筑牢中非合作的民心基石,也为中非的共同繁荣进步注入文明力量。

不久前召开的中共二十届三中全会,擘画了以进一步全面深化改革推进中国式现代化的宏伟蓝图。铿锵的改革足音,坚实的现代化步履,强烈的复兴梦想,在非洲大陆回响激荡。

在肯尼亚和南非,两场“红厅论坛”相继举行。从中国式现代化道路对非洲的启示,到中国式现代化为“全球南方”带来的机遇,一次次真挚热烈的交流讨论,让人们更加坚信,中非双方通过伙伴关系和互学互鉴,将携手实现繁荣和现代化。

受中国特色社会主义启发,纳米比亚人组党将建设纳米比亚特色社会主义的目标写进党章,要求全体党员“不忘初心”“以人民为中心”;走进陕西梁家河村,中非共和国总统图瓦德拉深入了解当地脱贫做法,称赞中国经验“极具启发性”;探访深圳高新技术企业,突尼斯总统赛义德了解中国在智慧城市、清洁能源、人工智能等领域的前沿科技,感受当代中国社会的生机与活力。

中国和非洲正在通过共同探索现代化的生动实践,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业,怀着对建设一个更美好世界的共同愿景,奏响“全球南方”团结自强的时代旋律。

习近平主席深刻指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。在“全球南方”加速崛起,推动世界朝着多极化方向演进的时代大潮中,不断发展的非洲日益成为世界政治、经济、文明发展的重要一极,以更加自信的姿态参与国际事务和全球治理。

中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家,并支持非盟在全球治理中发挥更大作用。从联合国舞台到金砖国家合作机制,中国和非洲一次次在多边平台发出反对霸权、捍卫公平、合作共赢的正义呼声。

中非合作论坛是推动南南合作的重要机制。肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说,以中国和非洲为代表的“全球南方”在全球经济治理和转型中拥有巨大潜力,在国际事务中扮演日益重要角色,“全球南方”的成长和崛起“将为人类带来共同繁荣”。

在变乱交织的世界中,如何解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴是中国和非洲共同面临的时代课题。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导和平、发展、合作、共赢,推动构建人类命运共同体,得到非洲国家广泛支持。赤道几内亚共和国总统奥比昂表示,习近平主席一系列重大倡议推动非中命运共同体建设不断深化,“为我们带来前所未有的历史机遇”。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心研究主任伊曼纽尔·马坦博说,我们拥有相似的遭遇和经历,也拥有共同的使命和未来。“这个未来,就是打造一个互利共赢的共同体。”

同声相应,同气相求,跨越山海,心灵相通。构建高水平的中非命运共同体,让“全球南方”的声势更壮大,行动更有力。习近平主席向第37届非洲联盟峰会致贺电时说:“2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。”

相聚北京,期待北京。历史的盛会,将延续中非团结合作的历史使命,让共同发展的梦想绽放新的光彩,为人类现代化进程带来新启迪。

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。中非携手推进现代化事业,构建高水平中非命运共同体,将为中非28亿人民创造更美好的生活,以发展中国家团结合作的“南方力量”,为人类社会开创更加光明的未来。

(新华社北京9月1日电)